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ÚVODNÍK 

 

 
 
Vítám vás u prázdninového 

vydání časopisu Náš domov. Dou-
fáme, že vám čtení zpříjemní letní 
dny, ať už tady v Domově nebo jin-
de.  

I když je před námi čas dovo-
lených, i nadále se s vámi budeme 
potkávat na připravovaných akcích 
a aktivitách. 

Přejeme všem obyvatelům i 
zaměstnancům, kteří se během čer-
vence či srpna chystají na dovole-

nou, příjemné strávení letních dnů. Ať 
už vás vítr zavane kamkoliv, ať už 
svůj volný čas budete trávit aktivním 
či pasivním odpočinkem, náš časopis 
může být všude s vámi.  

Pokud budete mít chuť podělit 
se s námi o zážitky ze svých letních 
cest a výletů, rádi je v našem časopise 
v zářijovém vydání uveřejníme.  
 

Za redakční radu příjemné čtení 
letního vydání časopisu přeje Adriana 
 
 

FORUM   

Cvičení na židlích 

Vážení klienti, zveme vás na Cvi-
čení na židlích do naší tělocvičny. Cvi-
čení probíhá pravidelně, vždy od pon-
dělí do čtvrtka v 9:00 a v 10:00. Vaše 
rehabilitace. 
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Sportovní hry v DS Háje – Tu-
zemský um 

2. července se naši klienti zú-
častní další sportovní akce v DS Há-
je, Tuzemský um. Již teď pilně tré-
nují v rámci sportovního kroužku. 
Soutěžit budou v těchto disciplínách 
– ruské kuželky, lukostřelba, střelba 
na cíl, hod na krtka, poznávačka, 
kuličky a tajná disciplína. Jak to 
všechno dopadlo se dozvíte 
v dalším vydání našeho časopisu. A 
komu máte držet palce? Panu 
Zdeňku Stibalovi, Jaroslavu Tůmovi, 
Libuši Liškové a Nataše Laluchové.   
Máte-li chuť přijít se podívat na 
Sportovní kroužek, budeme rádi. 
Koná se pravidelně každý pátek od 
9:00 v tělocvičně. Těšíme se na 
vás! 
 
 
 
Sportovní hry v Malešicích 

I sportovní hry u nás v Malešicích 
jsou již za rohem. Další ročník se 
bude konat ve středu 3. září, kdy 
v našem Domově opět přivítáme 
týmy z ostatních pražských domovů 
pro seniory.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rozloučení s předškoláky v MŠ 
Hřibská – foto z akce 
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OSOBNOSTI ČESKÉ 
HISTORIE 

Ema Destinnová 
 

 
 

Ema Destinnová byla světoznámá 
operní pěvkyně. Jméno Ema 

Destinnová však nebylo její pravé – 
jednalo se o umělecký pseudonym. 
Narodila se jako Emilie Kittlová v 
Praze roku 1878, a to jako druhá 
nejstarší dcera z pěti dětí důlního 
podnikatele a majitele nemovitostí. 
Její matka byla rovněž operní pěvkyní. 

Emilie projevovala od dětství 
výrazné umělecké nadání – malovala, 
psala, učila se hře na housle a už v 
osmi letech měla svůj první houslový 
koncert. Ve třinácti letech začala v 
Praze navštěvovat hodiny zpěvu u 
profesorky Marie Loewe-Destinnové, 
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jejíž příjmení si později zvolila jako 
svůj umělecký pseudonym. Vedle 
zpěvu se věnovala také herectví na 
dramatické škole při Národním 

divadle v Praze. 
V roce 1897 debutovala v roli 

Santuzzy v opeře Sedlák kavalír na 
scéně dvorní opery v Drážďanech. 
Její debut měl obrovský úspěch, 
díky kterému byla okamžitě přijata 
na pětileté angažmá v berlínské 
Státní opeře Pod lipami. Již o rok 
později, v roce 1898, vystoupila 
opět jako Santuzza v berlínské 
Krollově opeře. 

V roce 1901 zpívala v roli Senty v 
opeře Bludný Holanďan na 
Wagnerovských slavnostech v 
Bayreuthu, kde se setkala s 
bouřlivým ohlasem publika. V 
dalších letech excelovala v řadě 
slavných operních rolí – např. 
Carmen, Valentina, Mignon, 
Elisabeth či Selika – a stala se 
primadonou Německé opery v 
Berlíně, kde během deseti let 
ztvárnila více než padesát operních 
rolí. 

Roku 1905 debutovala v 
londýnské Covent Garden v titulní 
roli Pucciniho opery Madam 
Butterfly. Po úspěšných 
vystoupeních ve Vídni, Londýně, 
Paříži a Praze byla v roce 1908 
pozvána do Metropolitní opery v 
New Yorku. O rok později zde 
zazářila jako Mařenka ve 
Smetanově Prodané nevěstě, jejíž 
premiéru 19. února 1909 dirigoval 
Gustav Mahler. 

Zajímavostí je, že když v roce 
1900 poprvé vystoupila v Národním 
divadle v Praze, odehrála zde tři 

představení bez většího ohlasu. 
Pozdější angažmá v Praze bylo 
dokonce z politických důvodů 
přerušeno. Přesto zde celkem 
hostovala 86krát, a v roce 1908 se jí 
konečně dostalo zaslouženého uznání 
i v Národním divadle, které ji téhož 
roku jmenovalo čestnou členkou. 
Krátce nato byla vyznamenána titulem 
komorní zpěvačka při pruském 
císařském dvoře. 

Roku 1914 zakoupil její blízký přítel 
Dinh Gilly za její prostředky zámek ve 
Stráži nad Nežárkou, který se stal 
jejím trvalým útočištěm. 

V roce 1915 odjela koncertovat do 
Spojených států amerických. Její cesta 
byla využita pro odboj, neboť přes ni 
byly přepravovány důležité informace. 
Po návratu do Čech ji na hranicích 
čekala rakouská policie, ale Emě se 
podařilo proklouznout. Od té chvíle 
však byla pod stálým dohledem a 
měla přísný zákaz vycestovat za 
hranice Rakouska. Uchýlila se tak na 
svůj zámek ve Stráži. 
     V posledním roce první světové 
války se Ema Destinnová opět vrátila 
na česká jeviště a všude slavila velké 
úspěchy. Na závěr koncertů často 
zpívala českou národní hymnu Kde 
domov můj, čímž svým vystoupením 
dodávala vlastenecký náboj a jasně 
vyjadřovala podporu českému 
národnímu hnutí. 
Po skončení války nastoupila na 
světových operních scénách nová 
generace pěvců a pro Destinnovou 
zůstala pouze pohostinská vystoupení 
– nejčastěji právě v Československu. 
V roce 1923 se provdala za důstojníka 
československého letectva Josefa 
Halsbacha. Krátce poté vážně 
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onemocněla, ale včasná operace jí 
zachránila život. V roce 1925 
absolvovala krátké turné po 
Jugoslávii a vystoupila i v 
Bratislavě. Téhož roku ji na zámku 
ve Stráži nad Nežárkou navštívil 
prezident T. G. Masaryk. 
Roku 1926 se začala loučit s operní 
i koncertní kariérou. Uspořádala 
ještě poslední pražský koncert v 
Lucerně a turné po dvaceti městech 
Československa. V roce 1928, u 
příležitosti 10. výročí vzniku 
Československé republiky, zazpívala 
svůj poslední koncert v Londýně. 
Kvůli výrazné nadváze a zhoršující 
se pohyblivosti se stáhla do ústraní 
na svůj zámek ve Stráži nad 
Nežárkou a vystupovala už jen 
příležitostně. Sama říkala: 
„Není nic horšího, než když se 
musíte dívat na starou ženu na 
jevišti.“ 
Tímto se sama rozhodla odejít ze 
scény s důstojností. Zbytek života 
věnovala sbírání starožitností a 
částečně i výuce zpěvu. Kvůli 
špatnému hospodaření, jak svému, 
tak svého manžela, se však dostala 
do finančních potíží a zadlužila se. 
 
Přestože byl závěr jejího života 
poněkud komplikovanější, je nutné 
zmínit, že Ema Destinnová byla 
nejen vynikající zpěvačkou, ale také 
umělkyní s širším záběrem. 
Zkomponovala několik písní, psala 
básně a romány, a byla uznávanou 
interpretkou děl Mozarta, Wagnera, 
italské opery i českých skladatelů 
(zejména B. Smetany a Z. Fibicha). 
Přispívala také do řady periodik, 
například do časopisů Zlatá Praha, 

Národní listy, Volné směry aj. Podle 
některých zdrojů publikovala pod 
pseudonymem Vít Kárník i v časopise 
Lumír, konkrétně mezi lety 1915–
1916. Lexikon české literatury však 
tento pseudonym s Emou Destinnovou 
nespojuje, a v Lumíru se pod tímto 
jménem objevují pouze prozaické 
texty. 
 
Dne 28. ledna (roku neuvedeného, 
zřejmě 1930) podstoupila v Českých 
Budějovicích operaci očí. Během 
zákroku však došlo k prudkému 
zhoršení jejího zdravotního stavu, 
pravděpodobně v důsledku mozkové 
mrtvice. Oční lékař ji okamžitě převezl 
do nemocnice, kde jí už bohužel 
nedokázali pomoci. Zemřela ve věku 
51 let. Na její poslední cestu, na 
Vyšehradský hřbitov, se přišly 
rozloučit davy lidí. 
 
Ema Destinnová byla nejen krásná a 
talentovaná, ale také odvážná žena, 
která se nebála postavit společenským 
normám a bojovat za rovnoprávnost 
žen. Podařilo se jí narušit tradiční 
vnímání rolí mužů a žen. 
S tímto jejím přístupem souvisí i jedna 
slavná historka, kdy se odvážně 
postavila samotnému pruskému císaři 
Vilému II.: 
Když působila jako dvorní zpěvačka na 
pruském císařském dvoře, zaujala 
samotného císaře natolik, že jí říkal 
„osudová Ema“. Měl moc, bohatství i 
zástup obdivovatelek – ale jeho snem 
byla právě ona. 
Podle pravidel tehdejší „společenské 
hry“ se měl dvořit, a ona, podle 
očekávání, padnout k jeho nohám. Ale 
Ema nepodlehla, přestože ji císař 
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posílal květiny na jeviště, nebo se 
oblékal do kostýmu Dona Josého, 
když zpívala Carmen. Ona 
jednoduše zpívala pro všechny – ne 
jen pro něj. 
Jednoho dne vtrhl rozzuřený do její 
šatny: 
„Zítra přijedete na mé panství a 
budete zpívat jen pro mě. Kolik 
peněz za to žádáte?“ 
Ema se ani neotočila od zrcadla a 
pronesla částku, která byla v té 
době nehorázně vysoká. Císař se 
zarazil a řekl: 
„To je vyloučeno. Tolik peněz 
vyplácím jen svým maršálům.“ 
Ema se konečně otočila, sladce se 
usmála a odpověděla: 
„V tom případě budou muset 
Vašemu Veličenstvu zpívat jeho 
maršálové.“ 
Ve společenských kruzích se šířilo, 
že je drzá a skončí. Jenže císař, 
protože ji opravdu chtěl slyšet, její 
podmínky přijal. 
 
Ve svých pamětech pak Ema 
Destinnová zanechala vzkaz, který 
je aktuální i dnes, a může jít o  
univerzální poselství, které oslovuje 
všechny bez ohledu na pohlaví a 
můžeme ho shrnout takto: 
„Vaše hodnota je dána Vašimi 
mezemi. O těch však nerozhoduje 
nikdo jiný než vy sami. 
Ponižujete-li se a ustupujete, svou 
hodnotu nesnižují druzí, ale Vy 
sami. 
Vážíte-li si sebe, ostatní Vaši cenu 
přijmou, protože jim nic jiného 
nezbývá. 
A pokud ne, pak si za to nemůžete 
stěžovat jim – ale sobě. 

Jestliže to chcete změnit, změňte to. 
Hned. Nikdy není pozdě vážit si sama 
sebe. 
A pak se může stát, že zítra Vás bude 
prosit ten, kdo Vámi dnes pohrdá. 
Nestane se to však, pokud tím, kdo 
Vámi pohrdá, jste Vy sami.“ 
 

 
                                                                                                                                   
 

ZAJÍMAVOSTI ZE SPORTU 

Bohumil Modrý 
 

 
   
 
Bohumil Modrý (1916–1963) byl 

jedním z nejvýznamnějších českoslo-
venských hokejových brankářů před a 
po druhé světové válce. Jeho sportov-
ní kariéra byla tragicky přerušena poli-
tickým pronásledováním, které ho při-
pravilo o život. Hned na začátku toho-
to článku si připomeneme největší 
úspěchy jeho kariéry: Mistr světa 
1947 a 1949, stříbrný medailista ze 
Zimní olympiády 1948, účastník pěti 
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světových šampionátů (1937-39, 
1947 a 1949). V reprezentaci Čes-
koslovenska sehrál 71 utkání. Na 
pěti světových šampionátech měl 
průměr 1,27 inkasované branky na 
zápas. V domácí lize pomohl LTC 
Praha k deseti ligovým titulům. Je-
ho technické schopnosti a inteli-
gentní přístup k brankářské hře ho 
řadily mezi nejlepší evropské bran-
káře své doby. 

Pojďme ale od začátku. Bohumil 
Modrý se narodil roku 1916, ale ho-
kej začal hrát až ve dvaceti letech. 
Informace o jeho dětství bohužel 
nejsou dostupné. Gólman, jemuž 
většina kamarádů říkala zkráceně 
Boža nebo Bogan, začínal v LTC 
Praha, kromě toho ovšem „válel“ 
také českou házenou. "Hokej pro 
mě znamenal úspěch a slávu, ale i 
druhou tvář popularity, tedy závist 
a zájem lidí, které jsem nikdy před-
tím neviděl. Házenou jsem hrál jako 
ryzí amatér a cítil se při ní mnohem 
lépe," přiznal jednou Modrý. 

 Už jako třiadvacetiletý mla-
dík dokázal přemýšlet o nejrůz-
nějších tématech, včetně způsobu 
chytání kotoučů. Můžeme říci, že 
byl nejen sportovcem, ale i intelek-
tuálem. V roce 1947 publikoval v 
časopise Mladý hlasatel sérii článků 
nazvanou „Škola hokejového bran-
káře“, kde vysvětloval techniky chy-
tání střel. Jeho přístup byl revoluční 
a pravděpodobně ovlivnil budoucí 
generace brankářů. Ve svých člán-
cích také líčil své zkušenosti a nabí-
zel nejrůznější zajímavé postřehy.  
 
 
 

Manželství a rodina 
V září 1940 se Modrý oženil s Erikou 

Weiserovou, Švýcarkou narozenou v 
Praze. Spolu měli dvě dcery: Alenu a 
Blanku. Po druhé světové válce žili v 
Lanškrouně, kde Modrý působil jako 
národní správce cihelny, a také zde 
vypracoval regulační plán města. 

Erika byla cvičitelkou lanškrounské-
ho Sokola, kde připravovala různá ta-
neční vystoupení. Po únorovém puči v 
roce 1948 byla Erika svědkem rostou-
cího politického tlaku, který měl vliv 
na celou její rodinu. V roce 1948 do-
stala zprávu, že její otec ve Švýcarsku 
umírá. Požádala o povolení odjezdu, 
ale komunistický režim jí to zamítl, 
obávaje se jejího případného odchodu 
do zahraničí. Tento zákaz jí opravdu 
naštval a zpečetil její negativní vztah k 
tehdejšímu režimu. 

Během Modrého věznění, o kterém 
bude zmínka později, byla Erika své-
mu muži velkou oporou. Po jeho za-
tčení v roce 1950 se s ním mohla se-
tkat až po více než půl roce a dcery 
od něj byly odděleny ještě déle. S 
dcerami se totiž viděl asi až po dvou 
letech. Přestože byly malé, jejich 
vzpomínky na otce byly prý silné a pl-
né lásky. Blanka a Alena byly zajisté 
poznamenané rodinnou tragédií a poli-
tickým útlakem. Obě se ale, přes ne-
příznivou rodinnou situaci, nakonec 
prosadily v oblastech, které je naplňo-
valy, tedy v oblasti kultury a umění. 
Dokonce svojí uměleckou aktivitou 
nakonec přispěly i k uchování památky 
svého otce, o tom však později.  
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Po smrti manžela zůstala Erika 

s dcerami sama. V roce 1968, po 
invazi vojsk Varšavské smlouvy, 
emigrovala s dcerami Blankou a 
Alenou do Rakouska. Usadily se ve 
Vídni, kde Blanka pokračovala v 
umělecké kariéře. Byla sólistkou v 
Theater an der Wien a spolupraco-
vala s Burgtheatrem jako herečka a 
choreografka. Vystupovala na Sal-
zburger Festspiele a učila na Ho-
chschule für Musik und Darstellende 
Kunst Wien. V roce 2023 se podílela 
na dokumentu Případ Modrý, který 
se věnuje osudu její rodiny. 

Alena, starší z dcer Modrého, je 
malířka, která se podílela na výsta-
vě věnované památce jejího otce v 
Lanškrouně. Na výstavě byly pre-
zentovány její obrazy, které přispěly 
k připomenutí odkazu Bohumila 
Modrého. Stejně jako její sestra 
Blanka, i Alena stále žije v Rakous-
ku.  
 
Rok 1948 

Po skončení druhé světové války 
se v národním týmu sešla skupina 
vynikajících hráčů. Ohromný klid 
dodával kamarádům v poli právě 
Modrý. Vysoký sportovec s tváří fil-

mové hvězdy byl nejen skvělým bran-
kářem, ale také velmi inteligentním 
člověkem (ovládal například skvěle 
němčinu i angličtinu).  

Pomohl vybojovat dva tituly mistrů 
světa. Bez něho by československý 
hokej neměl stříbro z olympiády 1948. 
Díky skvělým výkonům i vystupování 
se stal pro všechny hokejisty autori-
tou. Jeho slovo mělo váhu, ale Modrý 
toho nezneužíval. Ještě před válkou o 
něho poprvé projevili zájem Kanaďa-
né. Tehdy se tak stalo spíš neoficiál-
ně, mezi řečí. Zato po olympiádě ve 
Svatém Mořici dostal seriózní nabídku. 
Modrý se na tuto možnost upnul. 
Všechny trofeje na našem kontinentu 
už posbíral, úspěch za Atlantikem ho 
lákal. Ovšem po Únoru 1948 se v re-
publice dostali k moci komunisté. A ti 
odchodům do kapitalistiké ciziny vů-
bec nepřáli. Po šampionátu ve Stoc-
kholmu uslyšel Modrý z úst ministra 
informací a osvěty, Václava Kopecké-
ho, zamítavé stanovisko. Byl zklamán 
a unaven. Rozhodl se tedy ukončit ka-
riéru s tím, že se bude věnovat civil-
nímu povolání. Jenže ani ne za dva-
náct měsíců poté dostal jeho život 
zcela jiný směr. 

Po komunistickém puči v roce 1948 
se Modrý, stejně jako mnoho jeho 
spoluhráčů, ocitl v hledáčku Státní 
bezpečnosti. Několik měsíců nato byl 
obviněn z velezrady a špionáže v rám-
ci vykonstruovaného procesu známé-
ho jako "Modrý a spol." Modrý byl 
komunisty označen za jednoho z hlav-
ních iniciátorů protistátní skupiny, kte-
rá prý chtěla poškodit zájmy bolševiků 
v Československu. I když se Modrý 
nezúčastnil večírku, kde údajně došlo 
k protistátním projevům, byl označen 
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za vůdce spiknutí. Do vězení puto-
vala většina hráčů tehdejšího ná-
rodního mužstva, které mělo odjet 
obhajovat zlaté medaile na MS do 
Londýna. Po akci státní bezpečnosti 
byli všichni v březnu 1950 pozatý-
káni. Bohumil Modrý odpočíval v tu 
dobu na horách. Když přijel do Pra-
hy, navštívili ho dva pánové v dlou-
hých kabátech. Legendární brankář, 
který už bezmála rok neměl s hoke-
jem nic společného, se ocitl za mří-
žemi. Komunisté obvinili Modrého z 
vlastizrady. Údajně podněcoval 
ostatní k emigraci a celkově škodil 
socialistické republice. Byly to ne-
smysly. Kdyby chtěl zmizet, dávno 
by tak učinil. Jenže v tomhle proce-
su nešlo o spravedlnost. Modrý do-
stal nepodmíněný trest odnětí svo-
body na 15 let. Vystřídal Ruzyň, 
Pankrác, Bory, Opavu. Pracoval v 
uranových dolech v Jáchymově, kde 
proti radioaktivnímu záření neobdr-
žel žádné ochranné pomůcky. Žalář 
opustil v roce 1955. Po příchodu z 
kriminálu se mu někteří lidé vyhý-
bali. Po pětiletém trápení ve vězení 
a táborech nucených prací už Mod-
rý nebyl tím elegánem s ohromnou 
vnitřní jiskrou a energií. Měl podlo-
mené zdraví, galeje v dolech uděla-
ly své. Po propuštění na amnestii v 
roce 1955 se Modrý pokusil o ná-
vrat do života, ale jeho zdraví bylo 
bohužel vážně poškozeno. 
 

Když v roce 1959 probíhalo mis-
trovství světa v Praze, nikoho z po-
volaných nenapadlo, že by mohl být 
Modrý pozván jako čestný host. O 
setkání se slavným brankářem pro-
jevil paradoxně zájem kouč sovět-

ské sborné Anatolij Tarasov (právě 
Sověty učil kdysi Modrý brankářskému 
řemeslu).  

V roce 1963, ve věku 46 let, zemřel 
na následky nemocí způsobených ra-
diací z věznění. Ačkoli byl po roce 
1968 rehabilitován, nikdy se nedočkal 
plné spravedlnosti. V roce 1994 byla 
po něm v Lanškrouně pojmenována 
ulice a odhalena busta. V roce 2006 
získal čestné občanství in memoriam a 
jeho jméno nese zimní sportovní hala. 
Čestného a charakterního člověka, je-
hož potkal nevídaně smutný a nespra-
vedlivý osud, oficiálně úřady rehabili-
tovaly až o pět let později. V roce 
2011 byl Modrý (in memoriam) uve-
den do Síně slávy Mezinárodní federa-
ce ledního hokeje, což je jisté uznání 
jeho výjimečných schopností a přínosu 
k rozvoji hokeje. Jeho jméno v sou-
časnosti připomíná Cena Bóži Modrého 
o nejlepšího hráče sezony, kterou 
každoročně vyhlašuje Asociace hráčů 
ledního hokeje. 

Jeho příběh zůstává mementem ne-
jen pro sportovní svět, ale i pro 
všechny, kdo se staví proti nesprave-
dlnosti a totalitnímu útlaku. Bohumil 
Modrý zůstává symbolem nejen spor-
tovního talentu, ale i lidské cti a odol-
nosti vůči nespravedlnosti. 

Můžeme klidně napsat, že rodina 
Modrých byla příkladem odolnosti a 
lásky v těžkých časech. I přes politické 
perzekuce a osobní tragédie zůstali 
pevně spojeni a jejich příběh je svě-
dectvím lidské síly a rodinné soudrž-
nosti. 
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ZE SVĚTA PŘÍRODY 

Slepičí vajíčko je učiněný zá-

zrak. 
Lidé často vedou vášnivé debaty 

o tom, kolik stojí či kolik by mělo 
stát slepičí vejce. Víte však, jak se 
vejce v těle slepice vlastně vytváří a 
kolik jich dokáže snést? Jedná se o 
velmi zajímavý proces. 

Podle některých odhadů žije na 
světě asi 30 miliard jedinců kura 
domácího, tedy všeobecně dobře 
známých domácích slepic a kohou-
tů. Jedná se o jedno z vůbec nej-
běžnějších domácích zvířat, které se 
chová nejen pro maso, ale zejména 
kvůli vajíčkům. 

Vejce jsou oblíbeným a zdravým 
pokrmem, který si, na množství 
způsobů, dopřeje ráda většina lidí. 
Už ne každý však ví, jak vejce v těle 
slepice vlastně vzniká. 

 
Zajímavosti 
Neméně fascinující je i příběh o 

tom, odkud se vlastně slepice, tedy 
kur domácí, původně vzaly. 

Přestože se na první pohled může 
zdát, že slepice domácí je poměrně 
nezajímavý a primitivní tvor, roz-
hodně tomu tak není. 

Podle vědců jsou slepice velmi 
blízkým žijícím příbuzným dinosau-
rů. Vědecké důkazy prokázaly spo-
lečný původ mezi kurem domácím a 
Tyranosaurem rexem. 

Jeden zajímavý výzkum rovněž 
ukázal, že slepice během spánku 
zažívají i fáze REM. To znamená, že 
mohou snít stejně jako lidé – třeba 
o některé z tváří. Slepice totiž prý 

dokážou rozpoznat až 100 lidských 
tváří. 

Slepice mají překvapivě dobrou pro-
storovou paměť a zrak. Také jsou 
poměrně dobře učenlivé – například 
když se kuřata učí od dospělé matky, 
co je nejlepší ke snědku. 

Slepice se rády jakoby koupají 
v prachu, čímž se čistí od parazitů. 
Říká se tomu popelení. 

 
Proces tvorby slepičího vejce 
Vejce je tvořeno v těle dospělé sle-

pice reprodukčním systémem slože-
ným z vaječníku a vejcovodu.  

Proces tvorby vejce začíná ve va-
ječníku, kde vzniká žloutek. Tvorba 
samotného žloutku trvá přibližně 7 až 
10 dní. Když je žloutek zralý, uvolní se 
z vaječníku a putuje dále vejcovodem. 
Uvolnění žloutku z vaječníku se nazý-
vá ovulace. 

Ve vejcovodu se žloutek obaluje bíl-
kem a skořápkou. V případě, že došlo 
k páření, dochází právě ve vejcovodu i 
k oplodnění vajíčka. 

Vejce dále putuje směrem k děloze 
a ven skrze kloaku (anatomicky spo-
lečné vyústění vylučovací, trávicí a 
rozmnožovací soustavy drůbeže). Celý 
tento proces od uvolnění žloutku trvá 
přibližně jen 24 až 26 hodin pro každé 
vajíčko. Nejvíce času pak zabere tvor-
ba skořápky ve vejcovodu. Tato fáze 
trvá 15 až 18 hodin. 

 
Podrobný popis slepičího vejce 

v podélném řezu 
1. skořápka, 2. vnější papírová blá-

na, 3. vnitřní papírová blána, 4. pout-
ko, 5. vnější řídký bílek, 6. hustý bílek, 
7. žloutková blána, 8. výživný žloutek, 
9. zárodečný terčík (tvořivý žloutek + 
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zárodek), 10. tmavý (žlutý) žloutek, 
11. světlý žloutek, 12. vnitřní řídký 
bílek, 13. poutko, 14. vzduchová 
komůrka, 15. kutikula. 

 

 
 
Červená tečka ve vaječném 

žloutku 
Určitě se vám to už stalo: s před-

stavou míchaných vajíček ke snída-
ni jste rozklepli vejce do misky a 
ouha: na žloutku červené krvavé 
skvrnky. Existuje řada mýtů o jejich 
původu i o tom, jestli raději vejce 
vyhodit či nikoliv. Je proto praktické 
vědět, jak na takhle poskvrněná 
vejce hledí odborníci. 

Čerstvě rozklepnuté vajíčko má 
průzračný bílek a krásně žlutý, ku-
laťoučký, lesklý a jasně ohraničený 
žloutek. Tu a tam ale žloutek nese 
větší či menší červenou tečku. Jde 
o krvavou stopu. Jak se tam vzala? 

Mnoho lidí si myslí, že tyto skvrn-
ky znamenají, že vajíčko bylo 
oplodněné, že je to malé kuřátko. 
Nebo že to značí jeho závadnost. 
Krvavá stopa na žloutku slepičího 
vejce je jen estetická vada - zdraví 
neohrožuje a je škoda takové vajíč-
ko vyhodit. 

Krevní bod ve vejci je neškodný. 
Má ho na svědomí malé prasknutí 

žilky v oblasti vaječníků slepice při 
tvorbě vajíčka, případně ve vejcovodu 
během snůšky. 

 
Kolik vajíček snese slepice za 

rok? 
Vysoce produktivní a dobře krmené 

slepice mohou snášet až 350 kusů va-
jec za rok. Prvních vajíček se přitom 
od většiny slepic dočkáte kolem 20. až 
22. týdne jejich věku. V nejlepší sná-
šecí kondici jsou pak kolem jednoho 
roku věku. 

 
Proč slepice vlastně snáší vej-

ce?  
Stručně řečeno je to jejich přirozený 

způsob rozmnožování. Vejce se začíná 
v těle slepice vyvíjet ještě před pří-
padným oplodněním. Slepice však 
nemůže předem vědět, zda bude vej-
ce skutečně oplodněno, a tak ho pros-
tě vytvoří a následně snese. 

Většina slepic produkuje vejce při-
bližně 4 až 6 let, přičemž samozřejmě 
záleží na plemenu i stavu konkrétního 
jedince. Nejintenzivnější snůška je u 
slepic ve věku 1 až 2 let, poté produk-
ce vajíček každým rokem klesá. Napří-
klad ve 3. roce je snůška nižší mini-
málně o 30 až 40 %. 

Ve vyšším věku, tedy kolem 5 až 6 
let, už většina slepic snáší pouze ob-
čas, nebo vůbec a odchází do „slepičí-
ho důchodu“. 

Běžná domácí slepice se dožívá asi 
10 let. Chovatelé by však měli počítat 
s tím, že na sklonku života už nebude 
snášet vůbec. Světová slepičí rekord-
manka z Michiganu se dožila neuvěři-
telných více než 21 let.  
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Nejčastější druhy slepic 
V tuzemských poměrech se lze 

setkat zejména s následujícími ple-
meny slepic: 

Leghornka – asi nejznámější 
chovaná bílá slepička na světě. 
Leghornky jsou známé tím, že pro-
dukují za rok více než 300 kusů va-
jec s bílou skořápkou, jsou velmi 
odolné a nenáročné. 

 

 
Plymutka - většinou žíhaná, ne-

bo bílá slepička, která je velmi 
učenlivá a shánčlivá. Pokud jí tedy 
majitel poskytne dostatečně velký 
výběh, valnou část potravy si najde 
sama. 

 

Hedvábnička - snese sice jen asi 
100 - a k tomu ještě malých - vajíček 
ročně, zato je jedinečná svým na-
čechraným peřím. To ji pokrývá od 
hlavy až po běháky. Jde tak o slepici 
spíše na okrasu. Mnoho lidí chová 
hedvábničky jako „domácí mazlíčky“. 

 

 

 

 

 
Česká zlatá kropenka 
Slepičky jsou velmi temperamentní 

a nenáročné. Ve volném výběhu jsou 
velmi shánlivé a z velké části si samy 
dokážou najít potravu, což výrazně 
snižuje jejich spotřebu krmiva. Díky 
své plachosti a ostražitosti se lépe 
ubrání predátorům, nemají sklony k 
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létavosti. A navíc přirozeně odolá-
vají nemocem. Odolnost a otužilost 
v našich středoevropských podmín-
kách z nich dělá ideální plemeno. 
 
 
 

LEGENDY 

Šumava a její legendy 
 
Čertovo jezero – ve stínu je-
zerní hory 

To místo vzbuzuje již samo o so-
bě podivné stísněné pocity, a to i za 
jasného dne, kdy slunce sestoupí 
přes vysoké smrky až na samotnou 
jezerní hladinu a rozsype na ni tisí-
ce zlatých paprsků. Vysoká hráz – 
moréna, nasypaná z mohutných 
balvanů, vlhkých, studených a po-
rostlých mechem, však zůstává i za 
slunného letního poledne ve stínu, 
paprsky neproniknou ani do husté-
ho lesa, obklopujícího břeh. Je to 
zvláštní, tajemný svět, obývaný 
zvláštními, tajemnými bytostmi. 
Jedna z nich se čas od času vynořu-
je přímo z jezera – žena 
v přiléhavém modrém šatě a čer-
ných střevících, se smutným výra-
zem ve tváři. Chvíli se prochází po 
klidné hladině a pak se znovu pono-
ří nebo se pomalu rozplyne jako pá-
ra. Zjevuje se tu i podivuhodný mu-
žíček se stařeckou tváří, ale vzrůstu 
tříletého děcka. Poskakuje po bře-
hu, rozhlíží se kolem sebe, nakuku-
je mezi kameny i do houští. Zoufale 
lomí rukama a přitom usedavě plá-
če, slzy jako hrachy mu stékají po 
dlouhém vousu, který mu sahá až 
na zem. Nedivme se jeho smutku – 

jistý zlý duch mu unesl ženu, kterou 
nade všechno miluje a on ji teď všude 
hledá. Jsou lidé, kteří by vám klidně 
odpřísáhli, že tu vodní pannu i stařeč-
ka na vlastní oči viděli. Věřit? Nevěřit? 
Zkuste se přikrčit někde v úkrytu a 
v tichosti čekat. Třeba je spatříte i vy. 
Ostatně – už samotný název jezera 
hovoří o mnohém. Říká se, že se 
v něm utopil ďábel s kamenem na 
ocase. Závaží na oháňku mu uvázala 
dívka, kterou se pokusil stáhnout do 
pekla a při tom vyryl hlubokou dolinu. 
Ta se pak zalila vodou a pekelník, ob-
tížený balvanem, nestačil včas utéct a 
zůstal na dně nově vzniklého jezera, 
které pak po něm dostalo jméno Čer-
tovo. 

 
 

Ledovcová jezera 
V dávné minulosti Země, konkrétně 

v době čtvrtohor se i u nás nacházeli 
ledovce. Po jejich ústupu zůstaly na 
úpatí strmých strání hluboké pánve, 
na čelní straně přehrazené přirozený-
mi hrázemi – morénami – 
z nahrnutých balvanů, v nichž se za-
čala hromadit voda. Tak vznikla le-
dovcová jezera a v našem případě se 
budeme věnovat, těm na Šumavě. 
Celkem ledovcových jezer máme 
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v této lokalitě osm. Pět jezer na 
české straně což jsou jezera Laka, 
Plešné, Prášilské, Černé a Čertovo. 
A na německé straně zbývající tři a 
to Roklanské, Velké Javorské a Ma-
lé Javorské. Největší a zároveň nej-
hlubší ledovcové jezero na Šumavě 
je Černé jeho rozloha je 18,4 ha a 
hloubka je 40 m. Druhým největším 
a nejhlubším je právě naše zmiňo-
vané Čertovo, které rozlohou zabírá 
10,3 ha a hloubka činí 36,7 m. Ze 
všech stran je obklopené pralesovi-
tým lesem, na západní straně pak 
strmou tři sta metrů vysokou Jezer-
ní stěnou. Vzdálenost mezi Černým 
a Čertovým jezerem je vzdušnou 
čarou pouhý 1,5 kilometru i tak me-
zi nimi prochází hlavní evropské 
rozvodí a tudíž voda z Černého je-
zera teče do Severního moře a voda 
z jezera Čertova teče přes Dunaj do 
moře Černého. Obě jezera leží 
v národní přírodní rezervaci, což 
znamená, že mimo vyznačené cesty 
se nesmíme pohybovat, abychom si 
uchovali tuto nádhernou přírodní 
scenérii. 

 

 
 
Černé jezero 

Šumavská ledovcová jezera patří 
mezi nejčistší vodní plochy v České 
republice. Jejich průzračnost je je-

dinečná, ale znamená to, že v nich 
chybí rozmanitý život. Čistota je způ-
sobena jejich kyselostí a tím způsobe-
ný minimum života pod hladinou. I 
v jezerech dříve byl život, ale průmys-
lová revoluce na počátku druhé polo-
viny 20. století nejen v Česku, ale 
v celé Evropě, kdy těžký průmysl jel 
na plné obrátky, mnohé změnila. 
Z továren a elektráren se do ovzduší 
dostávalo velké množství síry, která 
způsobovala tak zvané kyselé deště. 
Kyselé deště zásadně snížili pH 
v jezerech a ta se stala mnohem kyse-
lejší, dokonce natolik, že z nich prak-
ticky vymizel veškerý život. Když se 
v devadesátých letech začaly továrny 
a elektrárny odsiřovat, došlo ke zlep-
šení ovzduší a jezera se začala ozdra-
vovat. V roce 2020 se dokonce přiro-
zenou cestou do jezera Laka vrátili 
pstruzi. I do ostatních Šumavských 
jezer se postupně vrací život. 
V Plešném jezeře už se nacházejí vod-
ní řasy a sinice, ale také druh plavuně, 
která se jmenuje šídlatka ostnovýtrus-
ná. Žijí zde také mikroskopičtí korýši, 
jako jsou buchanky nebo perloočky. 
Ve všech ledovcových jezerech je 
přísně zakázáno koupání právě kvůli 
křehkému ekosystému těchto unikát-
ních biotopů. 
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Šídlatka ostnovýtrusná 
Krása Šumavy a jejích ledovco-

vých jezer doslova vybízí 
k návštěvě. Inspiraci zde hledali i 
mnozí umělci jako třeba Jan Ne-
ruda, Jaroslav Vrchlický, Eliška 
Krásnohorská, Jan Richard Rozkoš-
ný dokonce složil stejnojmennou 
operu. Dokonce po cestě od Želez-
né Rudy k Čertovu jezeru, stojí po-
mníček Adolfa Kašpara. Kamenný 
balvan s vytesaným křížem, jmé-
nem a datem připomíná památku 
velkého českého malíře a ilustráto-
ra, který právě na tomto místě 20. 
června 1934 zemřel. Tehdy trávil 
čas na Chodsku, kde studoval ma-
teriál k ilustracím Baarovy Chodské 
trilogie. Pobyt si chtěl zpestřit výle-
tem k jezerům, na který se vydal 
spolu s manželkou. Ve stoupání 
uprostřed lesa ho však ranila mrtvi-
ce. 

Šumava je nádherné tajuplné 
místo a skončit jen u jejích ledov-
cových jezer by byla věčná škoda, a 
tak se podíváme ještě na jedno 
místo opředené tajemstvím a le-
gendami, které se skrývá v samém 
srdci Šumavy. Jedná se o horu 
Boubín a Boubínský prales. 
 
Boubín 

Mohutná hora na první pohled 
probouzí naši obrazotvornost, a co 
teprve pohled do nitra pralesa – 
jaká se tam asi skrývají tajemství? 
Jistě nás nepřekvapí, že právě Bou-
bín si před dávnými lety jako své 
sídlo vybral nejmocnější čaroděj 
v kraji Žídek.  Těžko se mu lidé 
mohli vyhnout – dokázal na sebe 
vzít všelijaké podoby. Když měl 

dobrou náladu, pomohl, jindy ale vy-
mýšlel všelijaké zlomyslnosti. Po smrti 
nenašel klid, a tak se občas toulá 
boubínskými lesy. 

Říká se také, že v nitru hory se 
ukrývají v podzemních síních velké 
poklady – zlato, stříbro i drahé kame-
ní. Prý tady také odpočívá svatovác-
lavské vojsko. Vstup do podzemí je 
skryt za ohromným balvanem, stačí 
jen najít ten pravý. O to, aby se cen-
ností nezmocnili nepovolaní, pečuje 
strašný devítihlavý drak či trojhlavý 
pes, můžeme si vybrat. Z Boubína ve-
de chodba až k sousednímu Bobíku – 
obrovský pes se tudy občas proběhne, 
a říká se, že ten kdo sem zabloudí a 
zahlédl by onoho psa, při pohledu na 
něj hrůzou zkamení. 

 

 
 

Hora Boubín 
Boubín je čtvrtá nejvyšší hora české 

části Šumavy, má úctyhodných 
1362m.  Boubín je nejvyšším bodem 
mohutného horského masivu Boubín-
ské hornatiny. Je neodmyslitelným 
symbolem Šumavy nejen svou výškou 
a tvarem, ale i rozsáhlými lesy a 
zejména pralesní rezervací Boubínský 
prales. Ten je jednou z nejvzácnějších 
ukázek nedotčené přírody ve střední 
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Evropě. Na vrcholu Boubína je vy-
stavěná dřevěná 21 m vysoká roz-
hledna, ze které je za dobrého po-
časí nejenom vidět až na vrcholky 
Alp, ale též je z ní zajímavý výhled 
na Boubínský prales, který se struk-
turou zřetelně odděluje od ostat-
ních monokulturních lesů. 

 
Boubínský prales 

A teď už k tomu pralesu, ten leží 
na západním svahu hory Boubín ve 
výšce 940–1120 m. Národní přírod-
ní rezervací je již od roku 1858. 
Dnešní jádro je tvořeno nejzacho-
valejšími zbytky původních rozsáh-
lých šumavských smíšených hor-
ských lesů, kde je největší zastou-
pení smrků, dále buků a jedlí.  Roz-
loha pralesu činí 666,41 hektarů. 
Nejstarší smrky a jedle, které tu 
rostou, dosahují stáří 300–400 let. 
Můžeme zde pozorovat neobvyklé 
růstové deformace kmenů – mo-
hutné nádory, dvojáky, harfovitě 
zmnožené kmeny, nadzemní chů-
dové kořeny. Největší boubínský 
smrk, který je nazývaný „Králem 
smrků“ padnul 4. 12. 1970, měl ve 
výšce 1,3 m od země obvod 508 cm 
a výšku 57,2 m. Z pralesa se nic 
neodstraňuje, ani padlé dřevo, pro-
to je tady velmi mnoho druhů dře-
vokazných hub a neobyčejně mno-
ho zajímavých zvířat. Vedle srnců, 
jelenů a divokých prasat zde mů-
žeme potkat taky vlky a rysy. Mno-
ho druhů ptáku tetřeva hlušce, puš-
tíka bělavého, výra velkého, straka-
poudy, datly, lejska malého, sýce 
rousného a kulíška nejmenšího. 

 

 
U pralesa se nachází Boubínské je-

zírko. Jde o umělou vodní nádrž, která 
byla vybudována v roce 1836 jako zá-
sobárna vody pro plavební kanál, kte-
rým se plavilo dřevo do nedaleké le-
norské sklárny. 

I tentokrát už bylo povídání dost, 
teď už se jen s dobrou obuví vydat do 
krásné a divoké přírody Šumavy, kde 
na nás může vykouknout jezerní víla 
z ledovcových jezer nebo co my víme, 
třeba se nám povede najít ten správný 
balvan, za kterým se ukrývá poklad. 
Ať tak nebo tak, na Šumavě s výletem 
nikdy nešlápnete vedle. 

 

 
 

 

KALENDÁŘ 

Všem jubilantům, kteří oslaví 
v měsíci červenci a srpnu svoje naro-
zeniny, přeje redakce časopisu, včetně 
všech klientů i zaměstnanců Domova, 
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všechno nejlepší. Společná oslava 
se bude konat v úterý 29. 7. a 26. 
8. od 14:00 v klubovně. Klienti od-
dělení Alzheimer centra budou mít 
oslavu narozenin v pondělí 28. 7. a 
25. 8.od 14:00.  

 

 
K narozeninám v měsíci červenci a 
srpnu blahopřejeme těmto klientům 
domova: 

Helena Kantorová, Olga Soldátová, 
Jarmila Švamberová, Čejková Eva, 
Karla Mojžíšová, Marie Krämerová, 
Marie Krchová, Božena Musilová, 
Věra Fleková, Danuše Zachari, Věra 
Šímová, Daniela Bendová, Ing. Pa-
vel Hes, Marie Arlothová, Jiřina 
Hrubá, Jitka Hošková 

 

Olga Furchová, Štěpánka Nemeso-
vá, Zuzana Milaberská, Judr. Milan 
Černý, Bohuslava Mouchová, Dra-
homíra Venclová, Bohumil Zach, 
Ivanka Braunová, Václav Němec, 
Hana Burešová, Helena Volná, Jiří 
Tůma, Jelena Vargová, Anděla Prů-
šová, Jaroslav Tůma,  

 

 
 

V měsíci červnu jsme v domově 
přivítali:  

Miluše Červenková, Světlana Kraftová, 
Božena Hromácková, František Švehla 

 

A rozloučili jsme se s:  

Jiřina Sudíková, Jaroslava Řezáčová 

 

AKCE A BOHOSLUŽBY  

1.7. Fotoreportáž Jakuba Greschla, 
10:00, sál 
2.7. Účast klientů na soutěži v DS Há-
je Tuzemský um,  
3.7. Mše katolická, 13:15, sál 
8.7. Taneční setkání s panem Veletou, 
oddělení AC, 10:00 
10.7. Dravci v letu, zážitkové setkání 
s dravci, venku u altánu, 10:00 
11.7. Mše katolická, 13:15, sál 
15.7. Promítání a povídání o cestě do 
Indie, 14:00, sál 
16.7. Fotoreportáž Jakuba Greschla, 
10:00, sál 
18.7. Mše katolická, 13:15, sál 
23.7. Felinoterpie, setkání s kočkami, 
oddělení AC, 14:00 
25.7. Mše katolická, 13:15, sál 
29.7. Oslava narozenin, 14:00, klu-
bovna 
 
1.8. Mše katolická, 13:15, sál 
8.8. Mše katolická, 13:15, sál 
15.8. Mše katolická, 13:15, sál 
22.8. Mše katolická, 13:15, sál 
26.8. Fotoreportáž Jakuba Greschla,         
        10:00, sál  
29.8 Mše katolická, 13:15, sál 
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Pro aktuální rozpis akcí, pro-
sím sledujete nástěnky na jednotli-
vých patrech, u recepce a rozpis 
akcí u sálu.  
 
 

CHVILKA POEZIE 

Dnes jsme v letní náladě ponoře-
ni do veršů různých básníků. 

 
 

Léto – Josef Hora 
V nebeské modři oblečena, 

jde mužským zrakem věčná žena. 
Alt večerů a soprán rán, 
nahotou její zadýchán, 

rozechvěl hvězdy, proudí námi, 
duje jak vůně zahradami 
a v krvi poznamenav nás, 

mizí jak vítr, jako čas. 
 
 
 

 
Babí léto / Jan Skácel 

Včera letěl vzduchem první bílý 
vlas. 

Zazvonil, když zvolna k zemi padal 
– a slova, hrubá, nepokorná slova 
v hrdle uvázla mi jako rybí kost. 

Mé léto, ty už také šedivíš? 
Je tomu tak 

a podzim přijde zítra. 
Zas celé stromy budou odlétat, 

zas ptát se budem, 
kam a komu vstříc. 

A ticho, chudé jako polní myš, 
tu a tam za zády nám pískne. 
Mé léto, ty už také šedivíš? 

 
 
 

Krásná noc - J.W. Goethe 
Měsíc září v dubech, v mlází, 

vánek hlásá, kudy šel, 
každá z bříz ho doprovází 
tím nejsladším z kadidel. 
V letní noc, kdy luna svítí, 
v chladu rozkoší se chvím! 

Ó jak lze teď pocítiti, 
co je duši blaženstvím! 

 
 

 

 
 

Kapá – Jan Poslušný 
Kapá, shora padá život dolů, 

Kapá, kapá vysrážená 
voda v kapek tvarů. 

Vysrážená, vysrážená 
vlhkost vysrážená, 
životná, životná, 
pro život vhodná. 

Daná, daná, 
pro nás nutná. 

Nežehrej, nežehrej, 
mokneš k nebi vstříc, 

mokneš, mokneš, 
bez kapek nebylo by nic. 
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PŘÍBĚHY K ZAMYŠLENÍ 

Zlatá rybka 
Jednou si myš všimla, že hospo-

dář nastražil na statku past na my-
ši. Vyprávěla o tom slepici, ovci a 
krávě. Všechny jí řekly: „Past na 
myši? To je tvůj problém, to se nás 
netýká!“ 

O něco později se do pasti chytila 
zmije a uštkla statkářovu ženu. 
Snažili se ji uzdravit a postavit zas 
na nohy, uvařili jí tedy slepičí po-
lévku. Potom zařízli ovci, aby nakr-
mili každého, kdo přijel nemocnou 
navštívit. A nakonec museli porazit 
krávu, aby důstojně pohostili 
všechny, kdo přijeli na pohřeb. 

Po celou tu dobu pozorovala myš 
události dírkou ve zdi a myslela na 
věci, které se nikoho nijak netýkají. 

 
Jaké je poučení z příběhu? 

 
 

HÁDANKY  

JAZYKOVÁ TVOŘIVOST na 
LÉTO 

  
 
1. NAPIŠTĚ JAKÉ VÝZNAMY 

MOHOU MÍT SLOVA: OKO, 
UCHO A KOLENO 

 

2. CO ZNAMENAJÍ POUŽÍVANÉ 
CIZÍ VÝRAZY? 

ADIKTOLOGIE 
EPIDEMIOLOGIE 
DEMAGOGIE 
RATIFIKACE 
KONTINUITA 
DEPORTACE 
KOMPROMIS 
ETNIKUM 
 
3. CO SE SKRÝVÁ ZA NÁSLEDU-

JÍCÍMI ZKRATKAMI, NAJDĚ-
TE SLOVNÍ SPOJENÍ ČI 
FRÁZE 
 
1. 34 = P-n a-y 
2. 7 = D-ú s-a 
3. 1001 = N-c  
4. 12 = Z-í z-u 
5. 54 = K-et v b-u (i se ž-y) 
6. 8 = P-et s-í s-y 
7. 88 = K-es k-u 

 
 

SEZNAMTE SE, PROSÍM…  

 

…s paní Vlastou Papežo-
vou, která u nás bydlí na oddě-
lení A. Měla krásné dětství, oba 
rodiče byli, jak se říká, „bezva“. 
Měla přímo úžasného tátu, který 
ji naučil lyžovat, bruslit a vyřezá-
val pro ně hračky ze dřeva. Dod-
nes má v pokoji na stěně dva je-
ho výtvory, obraz a vázu. Vázu s 
antickým námětem, je na ní Bůh 
Pan a lesní nymfa. „Strejda byl 
hrnčíř, tak u toho si to vždycky 
na kruhu vytočil, vymodeloval si 
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tam ten dekor a on mu to pak 
vypálil.“ Táta se jmenoval Alois 
Nerad a vždycky říkával: „Já 
jsem Nerad, i když jsem rád.“ 
Byl to člověk, který miloval ži-
vot… 

Když byli malí, maminka 
Františka s nimi byla doma, 
pak šla do práce do kapslovny 
u firmy Sellier a Bellot. Po ope-
raci žaludku měla invalidní dů-
chod a hlídala paní Vlastě dítě, 
když ta musela jít do práce. „V 
roce 1961 byla mateřská jen 
čtyři měsíce. Tu čtyřletou za-
vedli, až když už moje děti mě-
ly děti,“ vzpomíná paní Pape-
žová. 

Váza s reliéfem boha Pana a lesní 
nymfy 

 

Maminka ji naučila, že ženská 
má vždycky vypadat dobře, a to i 
doma. Takže paní Vlasta se dod-
nes ráda hezky oblékne. Trochu jí 
esteticky vadí brýle na dvě di-
optrie, co nosí. Mívala ale silnější, 
to až po operaci šedého zákalu jí 
to upravili na pouhé dvě dioptrie. 

Měla dvě dcery, starší Jiřinu, 
která dosud žije, a mladší Marti-
nu, která už zemřela. „To je pro 
mámu hrozné. To, že jsem vědě-
la, že jí není pomoci,“ vzpomíná 
paní Vlasta. Obě měly roztrouše-
nou sklerózu. Ta choroba v jejich 
rodině zasáhla celou jednu gene-
raci. Paní Vlasta trochu trne hrů-
zou, protože má ještě tři vnuky a 
šest pravnoučat. 

Nemocné dceři Martině tatínek, 
maminka i syn Petr pomáhali, jak 
se jen dalo, koupili jí například 
pojízdnou kancelářskou židli. 
Když zemřela, synovi bylo jeden-
advacet let. „Začal řádit, až když 
umřela,“ vzpomíná paní Vlasta: 
„A my jsme mu to všichni přáli.“ 
Snažila se mu pokud možno na-
hradit mámu, i svatbu mu zařídi-
la, jen ji mrzí, že ho nemohla 
vést k oltáři. Měli totiž svatbu na 
úřadě a starosta si přál, aby 
snoubenci k pulpitu přicházeli 
oba spolu. 

„Proti roztroušené skleróze za-
tím není léku,“ konstatuje paní 
Papežová. Druhá dcera Jiřina má 
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sice lehčí formu, ale taky ji má. 
Nemoc většinou „rozjede“ stres 
nebo choroby horních cest dý-
chacích. 

Paní Vlasta ráda a poměrně 
slušně zpívávala. Zpívala ve 
školním sboru, který řídil jejich 
učitel tělocviku. V tom jeho tě-
lese byli nejen zpěváci, ale i 
kapela, která se jmenovala Cir-
kus Cacarda. Tělocvikář byl 
bezva a byla s ním legrace. Ze 
starších žáků sestavil tu kapelu, 
se kterou později vystupovali a 
dokonce si tím přivydělávali. 
On chtěl, aby s nimi chodily 
zpívat i Vlasta s kamarádkou, 
ale na to nebyla vhodná doba, 
rodiče jim to tehdy nedovolili. 
Paní Vlasta zná dodnes spoustu 
písniček, ale pamatuje si z nich 
vždycky jen jednu sloku nebo 
refrén. 

Její sestra zažila ještě devíti-
letou školní docházku, ale paní 
Vlasta vycházela už ve čtrnácti 
z osmičky. A hned na to byla 
znovu zavedena docházka de-
vítiletá… 

Paní Papežová pochází z ves-
nice jménem Domašín, která je 
dnes už připojena k Vlašimi. 
Tam se žilo dobře. Starosta 
tam byl bezvadnej. Mají tam 
zámek Auerspergů, u něj roz-
lehlý park, čínský pavilon, je to 
prostě krása. V parku jsou 

vzácné cizokrajné stromy a v 
zámku obřadní síň… Od brány k 
bráně tohoto velkého parku pro-
téká řeka Blanice, takže po ní 
mohli přejíždět na bruslích z jed-
noho konce na druhý. Dnes už 
ale řeka takhle pěkně nezamrzá. 

Starosta má asi moc šikovného 
architekta, takže na plánované 
stavby vždycky dostane dotace. 
U zámku bylo na navážce letní 
kino, ale bohužel to povolilo, se-
sypalo se to a spadlo. „Škoda, 
bylo to hezky udělaný, za mlada 
jsme tam rádi chodili,“ vzpomíná 
paní Vlasta. 

Tatínkova malba, rodný Domašín 

 
Jako děti, i pak jako „dorosten-

ci“, se v tom parku bývalí spolu-
žáci o sobotách a nedělích schá-
zeli. Zlobili hlídače, měli z něj 
psinu. Když je chtěl vyhánět, bez 
problémů mu vždycky utekli. Mě-
la krásné dětství, běhali, řádili, 
kradli sousedům ovoce… „I když 
jsme třeba měli úplně stejné ovo-
ce doma,“ usmívá se paní Pape-
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žová. Lezli i na faru, kde byl 
moc hodný pan farář. Zlobili, 
zvonili na zvonky, a pak se 
schovali za klády a dívali se, 
jak se bude dotyčný čílit. Paní, 
která chovala kozla, měla syna. 
Kozel strašně smrděl a syn tím 
pádem taky. Říkali mu kozel a 
„bábu“ hrozně zlobili. „Holka, 
kluk, to bylo jedno, my byli 
všichni stejní,“ vzpomíná s jis-
krou v oku paní Vlasta. Se se-
strou Jindrou na to u dortu v 
cukrárně dodnes rády vzpomí-
nají… 

Do páté třídy měli v Doma-
šínské škole dokonce ještě i 
náboženství, i když dobrovolné. 
Ale fanatická teta Lidmila se je 
snažila tahat do kostela, jak 
jen to šlo. „Báby zpívaly. Jedný 
lítal ohryzek nahoru a dolů, a 
já to vydržela celou dobu pozo-
rovat. Jak je to možný? To pře-
ce každýmu takhle neskáče…,“ 
usmívá se paní Vlasta. O Božím 
těle je mamka oblékla jako 
družičky, táta jim udělal věneč-
ky z pivoněk a chodily do kos-
tela. „Neděle, to byla tehdy 
společenská událost, život byl 
úplně jinej. Po kostele se šlo na 
procházku a chlapi spolu na pi-
vo do hospody,“ vzpomíná paní 
Papežová. 

Paní Papežová má žaludeční 
problémy. Na sonografu jí řek-

li: „Máte žlučník plný kamenů, vy 
musíte mít hrozné záchvaty.“ „Ani 
jeden,“ povídá jim paní Vlasta. 

Tak ji poslali na polikliniku na 
Karlově náměstí, kde dlouho měl 
ordinaci…  „Takovej milej příjem-
nej a pěknej chlap,“ vzpomíná 
paní Vlasta: „Chodila jsem k ně-
mu na kontroly. Sám vyšel a pod 
paží dovedl nějakou babičku do 
ordinace. Nedám na něj dopus-
tit…“ 

Nikdy neopomněla mu donést 
slivovici. „Kde to ženská sháníte?“ 
divil se doktor. „Neřeknu, Vy tam 
pak pudete taky,“ říkávala mu 
paní Papežová. V podniku měli 
švestkovou alej. To se vypalova-
lo, zaměstnanci to dostávali za 
odměnu a z toho ona mu to nosi-
la. 

Do Prahy se kdysi dostala kvůli 
škole, tady se pak potkala se 
svým budoucím mužem Jiřím, 
který pocházel ze stejného měs-
ta. Technosport se stěhoval z 
Prahy do Vlašimi a oni oba s ním. 
Místní pobočka měla mj. dopravní 
kancelář Ceska, se kterou tehdy 
spousta lidí cestovala. V Jugoslá-
vii měli rekreační objekt. Když 
Vlašimáci dělali pro pražský sjez-
dový palác rozvodné bedny, ně-
kdy se tam za nimi zastavila a 
pomáhala dotahovat šrouby. Muž 
montoval satelity, takže byl pořád 
pryč. Paní Vlasta si musela umět 
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všechno opravit sama. Vyměnit 
těsnění, žárovky, nahodit jisti-
če. Bývala velmi soběstačná. 

Sem, do domova pro seniory, 
šla, když manžel a jedna z dcer 
umřeli. Martinka bydlela hned 
ve vedlejším domě. Nebýt její 
smrti, bývala by mohla dodnes 
bydlet doma.  

Vnuk Petr, jako mladý bri-
gádník, strašně rád pomáhal v 
obchodě. „Báby ho tam milova-
ly,“ směje se paní Vlasta. Teď 
jezdí s tramvají – zlanařil ho k 
tomu kamarád. Je moc šikov-
ný, a když něco dělá, tak to 
dělá dobře. Vlastně všichni tři 
vnuci jsou moc šikovní- Honza, 
Michal i Petr. 

Jeho dcera, která se taky 
jmenuje Martina, měla vždycky 
takové trochu klukovské zájmy. 
Hrála si spíš s autíčky než s 
panenkami, a taky hraje fotbal. 
„Chce bejt slavná,“ usmívá se 
paní Papežová. Všichni se sho-
dujou, a hučí do ní, ať si 
nejdřív udělá školu, nebo se 
vyučí, než se bude věnovat na-
plno jen fotbalu. 

Pravnuk se jmenuje Lukášek 
a chodí ještě do školky. Je to 
prima kluk, i když trochu zlobí. 
Jezdí rád na kole a na koloběž-
ce, hraje fotbal… Jako každý 
kluk. 

Jiříček, druhý pravnuk, je moc 
roztomilý, moc miluje autobusy a 
babičku i prababičku. 

Dcera i vnuci jsou moc hodní, 
vztahy v rodině jsou stále dobré. 
K osmdesátinám jí udělali krás-
nou velkou knihu s rodinnými fo-
tografiemi. Má šest pravnoučat. 
Holky jsou: Martinka, Verunka, 
Linda a Zora, a kluci: Lukáš a Ji-
řík… 

Tady u nás si našla dvě velké 
kamarádky, se kterými si vždycky 
ráda pokecá. Je tu na patře vů-
bec dobrá parta – až jim to 
ostatní patra závidí.  

Paní Papežová je také dobrá 
kuchařka. Na chatě vždycky vaří-
vala pro deset lidí, když se tam 
sjela celá rodina. U nás jí jídlo 
moc nechutná… 

Paní Vlasta je stále čilá a zvída-
vá. Žije například i na Facebooku 
či Whatsappu. Navíc „není blbá,“ 
nepřijímá nabídky na přátelství 
jen tak od někoho a není snad-
ným soustem ani pro různé pro-
dejce. 

 
 
 
 


